

# 心中有信仰 脚下有力量

上好党建第一课、构建士气加油站、全程廉政高压线,渤海入海排污口现场排查以党建促实效

## 不忘初心 牢记使命 打好污染防治攻坚战

◆本报记者周雁凌 季英德

辗转倒车40多个小时,来回四天时间,不远千里赶来参加渤海入海排污口现场排查;冒高温酷暑,每天沿海岸线徒步几万步,衣服被汗水打湿全然不顾,只为了有口普查、应查尽查;士气高涨干劲足,自己组的任务完成后,顾不上休息就主动请缨,帮助别的组分担排查任务。他们都有一个共同的身份

——生态环境执法人员,都有一项共同的职责——入海排污口排查,大部分人还有一个共同的称号——共产党员。  
心中有信仰,脚下有力量。从7月22日开始,生态环境部从沿海、沿江15个省份和部系统抽调810名同志,组建270个现场组,对河北省沧州市,辽宁省营口市、盘锦市、锦州市、葫芦岛市,山东省东营市、潍坊市、滨州市等8市开展渤海入海排污口“全口径”排查,把“不忘初心、牢记使命”主题教育融入现场排查全过程,以抓好现场党建工作为重点,上好党建第一课、构建士气加油站、全程廉政高压线,以党建促进排查工作实效。

## 把主题教育融入现场排查全过程

生态环境部党组书记、部长李干杰多次强调,要坚持围绕中心、服务大局,把开展主题教育同深入学习贯彻习近平生态文明思想、全面落实全国生态环境保护大会工作部署结合起来,同完成生态环境保护领域改革发展稳定各项任务结合起来,同推进打好污染防治攻坚战各项工作结合起来,使党员干部焕发出来的热情转化为攻坚克难、干事创业的实际成果。

排污口排查工作既是贯彻落实中央打好污染防治攻坚战决策部署的具体行动,也是“不忘初心、牢记使命”主题教育的具体实践。

参加渤海入海排污口现场排查的810名同志,来自全国各地。怎样让大家心往一处想、劲往一处使?如何带队伍、鼓士气?

生态环境部生态环境执法局党组书记、局长曹立平表示,渤海入海排污口排查工作要以党建为统领,把“不忘初心、牢记使命”主题教育融入现场排查全过程,做实做细党建工作,进一步提高排查人员思想认识,凝心聚力,以党建促排查。

为加强排查整治工作中的党组织建设,生态环境部生态环境执法局党支部专门制定了《环渤海8市入海排污口现场排查党建工作要点》,将排查作为主题教育的实践点,提出把握“上好党建第一课、构建党建加油站、全程廉政高压线”3个关键,在促学习、强作风、严纪律、见实效上下功夫,全力做好现场排查党建工作。同时坚持问题导向,狠抓排查质量,落实排查质控体系及措施,破解现场排查“漏查”“误判”问题,以真抓实干确保主题教育各项要求落到实处、见到实效。

最高法通报五年环境资源案件审办情况  
审结环境资源一审案件一百零三万件

本报记者王玮7月30日北京报道 五年来,最高人民法院共出台8个环境方面司法解释,先后发布15批共135个环境资源典型案例,全国各级法院共受理各类环境资源一审案件1081111件、审结1031443件。在今日举行的最高法环资庭成立五周年新闻发布会上,最高法向媒体通报了环资庭2014年6月成立以来,全国各级法院在推进新时代生态文明建设和绿色发展方面取得的成绩。

五年来,各级人民法院坚持罪刑法定原则,加大对污染环境、破坏生态犯罪行为的惩治力度,共受理各类环境资源刑事一审案件113379件,审结108446件;受理各类环境资源民事一审案件776658件,审结743250件;受理各类环境资源行政一审案件191074件,审结179747件。

在保障环境公共利益方面,自2015年1月修订后的环境保护法实施以来,各级人民法院依法受理社会组织提起的民事公益诉讼案件298件,审结119件;自2015年7月起检察机关提起公益诉讼试点开展以来,依法受理检察机关公益诉讼案件3964件,审结2796件;自2015年12月生态环境损害赔偿诉讼试点开展以来,依法受理省、市级政府提起的生态环境损害赔偿诉讼案件30件,审结25件。从2014年全国134个环境资源审判机构到如今,截至2019年6月的1201个环境资源审判机构,数字变化折射的是五年来全国环境资源审判专门化建设实现的跨越式发展。据了解,最高法还要求在京津冀、长三角以及国家生态文明试验区实现专门机构体系化,目前河北、福建、贵州、海南等省已基本建立三级法院环境资源审判组织体系。

此外,在最高法鼓励下,地方各级法院坚持系统保护思维和恢复性司法理念,在探索实施禁止令、创新修复方式、创新执行方面进行了有益尝试。在推进纠纷多元化解决、加强部门协调联动、开展区域司法协作方面也积累了不少经验,为生态环境治理体系现代化贡献了源源不断的司法智慧。

## 一个党小组就是一座坚强的战斗堡垒

“我志愿加入中国共产党,拥护党的纲领,遵守党的章程,履行党员义务,执行党的决定,严守党的纪律,保守党的秘密,对党忠诚,积极工作,为共产主义奋斗终身,随时准备为党和人民牺牲一切,永不叛党。”

面对鲜红的党旗,大家高举右手,握紧拳头,郑重宣誓,锦州市工作组第一党小组组织全体党员重温入党誓词。

记者在东营港片区工作组临时党小组学习内容的表格上看到,从进驻当天开始至排查结束,每天都安排了学习内容,既有习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平生态文明思想,也有生态环境部党组有关工作部署和要求等。

一个党小组就是一座坚强的战斗堡垒,敢打硬仗,善打硬仗。

F大队共有45人,其中党员31名,进驻首日就成立了临时党小组,明确了宣传、组织、纪检、学习四个委员,每个人都签订了《生态环境部入海排污口现场排查工作廉洁守纪承诺书》。“来自江西省环境监察局的东营片区F大队大队长、党小组组长熊正渊告诉记者,“我们每天晚上都组织学习,以学习促管理,让大家把精力、时间放在排查上。排查结束后又对照遵

## 一名党员就是一面迎风飘扬的旗帜

骄阳当空的排查现场,一名名共产党员奋勇当先,积极发挥党员的先锋模范作用,带头排查,带头遵守各项规定;其他组员也以党员的标准严格要求自己,冲锋在前,冒着酷暑,一丝不苟采样检测,严格按照技术规范操作。烈日下,大家齐心协力,互相鼓励打气,加快排查速度,确保排查质量。

渤海入海排污口现场排查东营组组长王锸一介绍,为落实主题教育要求,结合现场实际,执法局党支部及时编发一线工作通报、一图一故事、现场排查“点赞榜”等,树典型、立榜样,鼓舞士气,激发干劲,促进大家对标对表找差距、抓落实,切实强化排查队伍纪律作风,带动现场工作扎实深入开展。

在排查现场,一名党员就是一面迎风飘扬的旗帜。旗帜是方向,旗帜是力量。

守初心,担使命。共产党员、东营片区第66组的徐建武,来自江西省九江市德安生态环境局。7月24日上午因要穿过溢洪河,由南岸到北岸查看编号为21666点位,他翻过一废弃引水渠时,头部撞到水泥横梁上擦破了皮,依然继续排查。

东营港片区D大队第38组组长黄杰,来自国家海洋环境监测中心。

守纪律情况、遵守中央八项规定精神情况开展自查,每个人都填写了现场排查工作人员自查表。通过自查情况看,没有发现违纪方面的问题。”

扎实的党建工作,让大家上下一条心,拧成一股绳,不忘初心,敢于担当。

东营港片区D大队第30组组长孙冠军和组员王密海,来自秦皇岛市环境执法支队,另一位组员是来自承德市围场分局执法大队的刘野,他们三人都是共产党员。

在排查编号20927点位时,必须通过一道窄窄的有裂缝的土坝。他们飞快穿过,圆满完成排查,事后也是心有余悸,因为听说裂缝土坝边的河水有15米深。他们说,当时就只有一个想法,这个点位一定要过去看,必须排查到位,不能漏下。

孙冠军参加过大连的现场排查,明知这种排查很辛苦很累,但还是主动请缨,“我参加过排查,有经验,还是我去。”

刘野7月18日刚结束在外地15天的随机检查,回到家仅呆了一天,又坐了一天车赶到东营市参加现场排查。7月25号在排查一废弃虾池的管道时,为了采到管道里面的水样,几乎是趴在管道上,鞋子也掉进了河里。

她告诉记者,她们组共排查了14个点位,大约徒步15公里,都是用脚量出来的,有的点位根本就没有路,只要在确保安全的情况下能走过去,就一定想方设法过去。她家里有两个孩子,一个5岁,一个才2岁,自己出来排查就没法照顾孩子,但家人非常理解非常支持。

同是来自国家海洋环境监测中心的第38组组长金媛,是一名共产党员,排查期间身体不舒服,但还是每天都参加排查,徒步一两万步从没叫苦喊累。来自沧州市生态环境局盐山县分局的第38组组长于胜利,父亲生病需要人照顾,但他还是克服困难毅然参加这次现场排查。挽起短袖,胳膊上黑白分明,他笑称东营的太阳真厉害。

来自江西进贤县生态环境局的东营片区第62组的于建芳,在排查明乐附近滩涂上的疑似点位时,小河沟里的水挡住了前行的路,他二话没说,脱掉鞋子趟水过去排查,决不放弃任何一个疑似点位。

熊正渊告诉记者,参加入海排污口现场排查最大的收获是得到了锤炼,提高了能力,为回去更好地做好当地生态环境保护工作积累了经验,增强了信心。

## 西宁市委书记王晓现场督办反馈问题整改 不折不扣全面完成整改任务

中央督察 边督边改

本报见习记者夏连琪西宁报道 青海省委常委、西宁市委书记王晓近日对中央生态环境保护督察转办问题整改工作进行第3次现场督办。

王晓一行来到西宁市城西西关大街45号,对一层商铺在平台下安装4台大型鼓风机进行了现场勘察,与餐厅负责人详细交谈,了解整改情况,叮嘱他采取先进技术手段,落实隔音降噪要求,既要做到环保、食品、卫生、安全等达标合格,又要依法、文明、诚信、绿色经营,赢得周边群众的支持,实现健康发展。

王晓指出,噪声和油烟污染在城西区的环保督察反馈问题中占比较高,要加大力度,主动工作,让群众的生活环境更好。

来到海湖新区盛大国际小区

◆本报记者刘晓星

中央督察 进行时

自7月10日中央第七生态环境保护督察组进驻中国五矿集团有限公司开展督察至今,重点督察阶段已接近尾声。目前,负责现场督察的各小组,根据前一阶段督察掌握的情况和聚焦的问题线索,正深入企业和现场,针对突出问题和问题线索开展现场走访询问、勘查和调查取证。那么,督察组是如何对企业进行全方位“体检”的?

## 对生态环境问题剖析不到位,不过关

日前,中央第七生态环境保护督察组第二小组在走访湖南有色金属控股集团有限公司时发现,其提供的书面汇报材料中,对自身存在的生态环境问题检视不深入、不到位。

针对湖南有色金属控股集团有限公司介绍的问题,督察组进行了认真梳理与研究,并与目前已掌握的问题线索进行对照,认为该公司生态环境问题查找仍然不彻底、不全面、不深刻,谈及问题不痛不痒、没有触及要害,在关键性问题上横棱两可、含糊其辞。督察组要求该公司以问题为导向,重新对存在的生态环境问题进行剖析。

就在汇报材料被“退回”后的第三天,湖南有色金属控股集团有限公司向督察组提供了修改后的汇报材料。与第一次汇报相比,修改后的材料内容相对比较丰富,尤其是问题部分,由之前的五个方面643字增加到七个方面2556字,特别是在思想认识、环境风险等方面增加了较多内容。

督察组的较真、碰硬让企业实实在在地感受到了中央生态环保督察既是一次工作体检,更是一次贯彻落实习近平生态文明思想的“政治体检”。

数字差距背后折射的是思想政治自觉、行动自觉上与党中央的要求及人民群众的热切期盼存在一定差距,政治站位有待进一步提高,绿色发展理念仍需进一步强化。

## 现场勘查有疑点,不放过

按照“坚定、聚焦、精准、双查、引导”的要求,督察组在对已掌握的问题线索进行仔细梳理后,必须要深入企业对部分重点问题开展现场调查取证。

记者日前跟随中央第七生态环境保护督察组第二小组深入企业进行重点督察。走进企业场区,督察人员结合前期调研和资料排查情况,以问题为导向,直奔“问题”区域,进行重点勘查和取证。

在排查中,无论是在污水处理厂还是在厂区内一些小排水渠,督察人员会不时从口袋中拿出检测试纸,俯身下去投入水体中并仔细观察试纸的颜色变化,对污水来源和是否存在超标进行初步的判定。如果初步判定存在超标,督察组人员会详细记录检测地点和情况,现场勘查完后会做一步梳理,视情况安排监测人员进行取样分析,力求做到不放过每一个疑点。

在督察中,不要求各企业主要负责人专门汇报,不开多余的会议。督察人员直奔现场,直奔问题,从原料仓库到停产车间,从危废储存间到污水处理站,督察人员顶着烈日超负荷工作,每到一处,对原料用途、停产时间、遗留问题解决方案、污水处理工艺及能力进行详细了解 and 核实。

## 企业排放情况如何,用数据说话

19点43分,在中央第七生态环境保护督察组第二小组驻地,督察人员正与来自湖南省、市二级的环境监测站负责同志沟通监测方案。

湖南有色金属控股集团有限公司是中国五矿集团所属的国内有色金属矿山、冶炼业务的管控平台公司。湖南有色主要从事铜铅锌等有色金属的开采、冶炼、加工、贸易,其中拥有铅锌冶炼能力40万吨/年,铜冶炼能力10万吨/年。

其所属的冶炼企业地处工业聚集区,几十年来,这些地区在为国家建设作出巨大贡献的同时,也产生了严重的历史环境污染问题。工业区周边土壤和地下水因为多年污染排放、废渣堆放和大气沉降存在不同程度的重金属、有机物、无机物和农药等多种污染问题。



图为督察人员在现场用检测试纸检测水质。本报记者刘晓星摄

## “不能把环保和生产经营割裂开”

督察组实地回访督促企业履行主体责任

本报记者邓翔上海报道 促进高质量发展是第二轮中央生态环保督察的重要内容。下沉督察阶段,中央第一生态环保督察组不定期对第一轮督察及“回头看”转办信访举报问题,以及本轮督察新转办举报问题进行实地抽查回访。

对于群众投诉部分企业无环评、违规生产、违法排污等重点问题,督察组随即赶赴现场调查督办整改情况,督促企业履行生态环境保护的主体责任,积极推动转型升级,促进企业高质量发展。

据群众投诉,上海某工业园区多家企业存在无环评、违规生产、违法排污的问题,督察组来到现场询问整改进度。园区负责人介绍,5家违规企业已经淘汰,新引进了一家符合产业政策、低污染的企业。他一边引导督察组检查,一边按督察组要求,拿出环境影响评价报告书、工商注册证明文件等。“现在园区有多少地块?多少家企业

入园?主要是哪些行业?”督察组仔细询问,园区负责人一一回答。了解基本情况后,督察组指出,园区建设一定要坚持资源节约和环境友好,严格产业、环境准入,完善基础设施,加强日常监督管理。

督察组强调,企业要增强法治意识,切实履行生态环境保护的主体责任,不能把环保和生产经营割裂开来。“经营效益不好时没钱抓环保,经营效益好了就不顾环保,那什么时候抓环保呢?”

“抓环保就是抓高质量发展。”督察组指出,随着生态环保工作的持续深入,各地淘汰了一批能耗高、污染重的“黑色”企业,特别是“散乱污”企业,既有力促进了产业转型升级,也有效维护了公正的市场秩序,合法规范的企业日益成为受益者。企业如果算大账、算长远账,越是遵循高质量发展发展的要求,就越能实现环境效益和经济效益的双赢。